

核心素养下高中语文分层教学探究^{*}

王昭玥

(哈尔滨市第九中学校 黑龙江哈尔滨 150000)

摘要:随着我国教育水平的提高,对学生的全面发展也提出了更高的要求。在新的教育目标下,教学方式也在不断发生改变,而分层教学模式在教学中的优越性日益突出。在核心素养的引领下,分层教学得以合理地运用于高中语文课程,从某种程度上提升了高中语文的整体教学,让学生的个性成长能力得以更全面的展现。本篇将重点研究探讨核心素养的高中语文分层教学。

关键词:核心素养 高中语文 分层教学

中图分类号:H09 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.41.125

分层教学的优点在于,它能够充分考虑到每一个学生的实际状况,并根据不同学生的特点,进行有针对性的教学,从而使学生的整体水平得到全面提升,把分层教学的优点充分发挥出来。在高中语文教学中,要注意学生个体差异,从问题根源入手,根据学生的个性特征,采用分层教学法制定教学方案,从而帮助教师实现教学目的。在传统的教学模式下,学生始终处在一个相对“被动”的地位,部分同学也不能紧跟课堂的步伐,因而使学生缺乏了学习的积极性。所以,在课堂教学过程中,教师应注意学生的个性化特点,并针对他们的认知情况,制定有针对性的教育方法,以很好地解决他们的认知能力不统一的现象。分层课堂教学能够使学生的学习能力得以增强,从而进行多样化教学。在高中语文课程中,可以运用分层的教学模式,促进学生的个性发展,为学生未来的可持续发展奠定良好的基础。在教育实践中,教师应确定学习任务,以培育学生的核心素养为重点教育对象,引导学生在接受课本学习任务的同时,持续地提高自身的学业水平,让不同能力的学生在自己的能力领域中不断地展开探索,以将课堂教学效益发挥到最高,从而提高了他们的教学效果。在高中语文课堂上,进行分层教育,就必须正确、严格地将学生按照不同的目标加以分类,明确不同的课程目标,并要在课程中不断地渗透以提高他们的核心素养,更新教学方法,以优化课程结构,强化素质教育,提高学生的学习水平。

一、分层教学概述

为了强化高中语文教师的分层教学理念,我们必须了解分层教学的内涵。分层教学,就是教师要按照学生的学习水平和

学习能力的差异,在设计教学内容的时候,不能过于简单且难度也不能过大,否则会影响到学生的全面发展。因此,教师要坚持在高中语文的教学内容上做到难度适中,要兼顾到每一位学生,使他们在学习过程中获得积极发展和进步^[1]。

二、分层教学的内涵和意义

分层教学是新课程改革的进一步深化和发展的结果,它是在生本教育思想指导下产生的一种全新的课堂教学方式。在这种教学模式下,所有的课堂教学都要“以学生为本”“因材施教”为中心,通过对学生实际学习情况的深入了解,对学生的个性特点进行分类,从而实现分层教学。纵观目前的高中语文课堂教学,由于长期受应试教育观念的影响,一些老师仍然保留着传统的、落后的教学思想,在课堂上“以分数论英雄”,仍然是“一刀切”的做法,这明显与我国的教育背景发展潮流相抵触,对学生的身心发展不利。而分层教学在高中语文课堂中的运用,可以极大地减少这种现象。造成高中生的学习能力和学科素养存在差异的原因有很多。在分层教学中,教师可以更好地注意到学生的差异,改变一视同仁的教学方式,使不同层次的学生在课堂上都能得到进步和发展,感受到学习的乐趣,从而使学生的学习热情得到全面提升。

三、当前高中语文教学存在的问题

尽管我国的教育水平一直在不断提高,但是,在实施教育方面还存在着巨大的差异。由于不同的学习环境、背景,学生接受的教育水平也会有差别,一些教师的教学理念过于陈旧,在教学中忽略了学生的主体性,采取了“灌输式”的教学方式,使他们在课堂上的参与性降低,无法充分感受到

*本文系黑龙江省教育科学“十三五”规划2020年度重点课题:新高考背景下分层次教学策略研究阶段性研究成果(课题编号:JJB1320044)。

语文的魅力。因此，高中语文教师要不断地创新教学方式，深入研究教材，实行分层教学，根据学生的特点和发展需要制定相应的教学方案，充分考虑到学生的差异，力求使学生得到充分发展，从而使高中语文课堂的整体水平得到提高^[2]。

四、核心素养下高中语文分层教学的必要性

1. 有助于提升学生自主学习能力

高中教学内容具有一定的难度，这就需要学生有较强的学习能力、领悟力，但是每个学生的学习能力、知识吸收能力存在很大的差异。如果教师在教学过程中不能一视同仁，对于学习能力较差的学生有所忽视，这部分学生慢慢地失去学习兴趣，进而放弃学习。而教师采取分层式教学的方式，就会使学生逐渐产生学习自信心，从而主动学习，提高他们的自学能力。

2. 提高教学质量

学生的学习水平和课堂表现直接关系到课堂教学的质量和效果，因此，采取分层教学法可以有效地促进学生的学习，提高学生的学习成绩，并创造良好的课堂气氛。在这种积极的教学方式和气氛的作用下，学生们的精神压力就会减轻，从而提高了课堂的教学质量和效果。

3. 有助于因材施教

因材施教，顾名思义，就是针对不同的学生进行教学。许多老师在讲课时，总是希望自己所学的知识传授给学生，尽管初衷是好的，但有些知识却不能为他们所用，反而会起到反作用。教师采用分层教学方法，既能兼顾好的学生，又能兼顾低水平的学生，还能针对学生的具体语言能力和知识掌握情况进行因材施教。

4. 发挥学生自身个性

为了高考，学生们精神压力过大，这会让他们在无形之中失去了学习的动力，让学生失去了往日的朝气，甚至学生会出现厌学的心理。分层教学不仅是针对不同层次的学生进行因材施教，而且还包括运用语文实践、总结语文知识等各个层面的能力，同时，采用分层教学方法，可以让学生在学习过程中找到自己最擅长的一个领域，增强对自己能力的认识，给学生创造更多的可能，从而更好地提高学生语文学习的效率。

5. 丰富教学形式

高中阶段的学生本身就具备了一定的语文基础。学习语文的过程中会存在一些差异，在实施课堂教学的过程中，教师要充分考虑到学生的需求，以学生为中心。分层教学是一种全新的教学方式，在教学过程中，教师要注重运用分层的

教学方式，以提高学生的学习效果。

五、核心素养下高中语文如何开展分层教学

1. 对学生进行合理的教学分层

在高中语文课上，每位老师都会遇到不同程度的学生差异性和学习能力不均衡的问题，在高中语文课上，由于种种原因，有些同学对老师的讲解理解不够透彻；有些同学由于基础薄弱，无法跟上上课的进度；有些同学的自主性比较差，在做功课时总是觉得很费劲，导致学生丧失了对学习的兴趣。比如，在高中语文课上，有些同学可以很快地领悟老师所说的内容，并在课堂上领悟到了知识的精华；有的同学则要用心记笔记，坚持钻研，这样才能更好地掌握知识的含义。因此，教师在课堂上既要掌握学生的学习能力，又要了解他们的习惯与方式，明确地把握学生的特殊需要，制定出相应的教学方案。在分层教学中，教师要给学生制定学习目标，并激励学生朝向目标前行，从而使教学效果得到改善^[3]。

2. 充分发挥出学生的主体地位

在开展分层教学的时候，教师必须打破以往的观念，首先需要教师能够转变落后的观念，在课堂中学生是学习的主体，这就需要教师尊重学生的主体地位。例如，在教学过程中，教师可以采取小组划分的方式将学生分为几个小组，让不同层次的学生结合在一起进行讨论学习，从而营造出良好的学习氛围，使学生慢慢感受到学习的乐趣，从而慢慢提升其学习积极性。小组协作的方式也是分层教学的有效方式之一，教师必须充分重视学生的主体地位，在小组探讨中学生可以动脑思考，真正学习到知识。小组协作的方式中，教师仅仅起到辅助作用，这一方式也能有效地提升教师的教学质量和学生的学习能力。比如，在学习《永遇乐·京口北固亭怀古》时，高中语文老师可以针对学生不同的水平，将其分为三个层次：一是对文本的翻译；第二个层面是分析和评价文章中所使用的词语；第三个层面是把自己所说的观点和想法，用自己的语言加以总结和论证。这样才能使各层次的学生在语言教学中的学习效率得到提高。

3. 加强师生间的互动

教师与学生是学习的主体，教师是引导者，学生是受导者，因此，在高中语文教学过程中，教师与学生的关系应得到充分地重视，所以最根本的就是师生关系要融洽，不但要拉近和好学生之间的距离，还要和成绩不好的同学打好关系，让学生觉得老师好说话，让他们不怕老师，让学生愿意把自己的感情表现出来，这样学生才能更好地学习语文，而不是单纯地应付考试，通过师生的共同努力，促使学生可以

积极学习，进而增强自身的学习水平。同时，作为一名教师，必须在培养学生的同时，不断更新自己的教学方案，探索更多新奇有趣的教学方法，使课堂教学的效果最大化。

4. 对教学目标进行分层

在教学之前，老师要对教材进行详细的备案，以找到与学生基本知识相符合的材料，减少学生的课堂学习困难。在课堂教学活动中，老师应针对学生的实际情况，提出有利于自己的课堂教学计划，以培养学生的创新能力，改善学生的学习效果。在以往的授课过程中，老师要采用相同教学目的对全体学生进行教学，而对学生而言，由于接受能力的差异，造成学习进度的差异，从而影响学习效果。在素质教育的背景下，教师在进行课堂教学时，可以针对不同的学生设置不同的学习需求，从而提高他们的语言能力，这样可以提高学生在课堂上的学习兴趣。比如，在学习《蜀道难》时，老师要根据不同的学生设定不同的教学目的。A类的学生要学会一些常用的词汇，并能听懂诗词的大概意思；B类在教学中要使学生正确地理解每个句子；C类学生在写作过程中，教师要引导学生从自己的角度去分析、理解文章的主旨和表达自己的情感^[4]。

5. 对作业进行分层布置

在高中的语文教学中，教师要充分发挥学生的自主性，使其能够独立地进行思考和学习。在课外活动中，安排作业可以有效地促进学生的自主学习，同时也能直观地反映出学生的学习状态和对学习的理解。在布置家庭作业时，要采取分层的方式，因为不可能所有的作业都是一样的，给那些成绩不好的同学安排一些高难度的作业，会让他们失去自信，让他们失去动力，给他们带来很大的压力，增加他们的学习负担，因此，应对作业进行合理的分层布局。老师可以做各种形式的作业布置，把有关的任务安排在课堂上。比如老师可以让A组的同学来构思作业，要写一篇有创意的短文；在此基础上，让B组学生根据所学的短文，编写出一份好的文章；通过让C组学生对B组学生的写作进行分析，使他们的写作能力得到提升。

6. 对学生进行有效的分层教学提问

在高中语文教学中，要提高课堂教学的有效性，必须要培养学生的主观能动性，调动学生的积极性，激发学生的学习兴趣，创造良好的学习气氛，从而有效地促进高中语文教学。提问可以使课堂气氛更加活跃，使学生的思维更加活

跃，所以，在语文课堂上，怎样合理地实施语文分层教学，尤为重要。老师应根据学生的学习状态，在课堂教学活动中进行分层的教学，以调动在学习群体中弱势学生的积极主动性，使学习成绩不佳的同学也能在课堂上有很好的参与感，并在活动的状态下全身心地投入到学习中。此外，教师还可以采用问卷的形式，对学生的学习态度、学习情绪进行问卷调查、教师访谈、作业测试等方式进行分析，从学生的学习习惯、自主性、内在的优势等方面进行分析。通过对问卷结果的分析明确每个学生所处的层次，随后设置不同难度的问题给不同层次的学生^[5]。

结语

综上所述，无论学生还是老师，一定要明白任何一种的进步都是要不断发展的，在高中语文课程中实施分层教学，其效果的实现也是逐渐发展的，不是一朝一夕就可以实现的，这就需要老师们在今后的教育发展中，进一步发展自身，并寻求更佳的方法来支持他们的语文学习，让学生的整体表现更加优秀。在以后的教学中，教师要把“分层教学”与高中语文的教学有机地结合起来，同时要不断地进行创造性的探索，使用更高效的方式，使高中的语文课堂教学更加有效。

参考文献

- [1]陈清玲.探究高中语文课堂分层教学[C].中国教育发展战略学会教育教学创新专业委员会,2019.
- [2]赵卫东.浅谈高中语文教学中分层教学的运用[J].课程教育研究,2020(20):58.
- [3]冉丽.以学习需要为导向的高中语文分层教学要点研究[J].读与写(教育教学刊),2018,15(06):83.
- [4]蒙文浩.基于核心素养导向的高中语文课堂分层教学研究[J].文存阅刊,2019(18):110.
- [5]黄伟兵.核心素养下高中语文分层教学探究[J].读与写,2020,17(32):55-56.

作者简介

王昭玥（1993.04.05—），女，汉，黑龙江哈尔滨人，硕士，毕业于华东师范大学，中学一级教师，研究方向：高中语文教育教学。